СТАТУС И ВОЗМОЖНОСТИ САМОРЕГУЛИРУЕМЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, СОЗДАВАЕМЫХ НА ДОБРОВОЛЬНЫХ НАЧАЛАХ,
В УСЛОВИЯХ СВОБОДНОГО РЫНКА ТОВАРОВ, РАБОТ И УСЛУГ

Новые экономические условия в России, складывающиеся под воздействием финансового кризиса, начавшегося в декабре 2014 года, характеризуются резким снижением инвестиций в экономику, сворачиваем многих больших инфраструктурных проектов, падением в два раза стоимости рубля. Главная причина кризиса заключается в неэффективности существующих в России экономических инструментов. Эти инструменты надо срочно менять. Естественно возникает вопрос, а какими должны быть новые экономические инструменты? 


В последние сто лет наибольших успехов экономика нашей страны имела в периоды резкого ослабления государственного административно-хозяйственного давления. Так, за относительно недолгий период – четыре года во время НЭП-а в 20-е годы прошлого века страна смогла восстановить разрушенную гражданской войной экономику, доведя ее уровень до уровня благополучного 1913 года. После смерти Сталина последовавшее ослабление репрессивных механизмов управления экономикой обеспечили в период  1953 ÷ 1959 годов самые высокие в Советском Союзе темпы роста экономики, выдающиеся успехи в космосе и в атомной энергетике. Разрушенная экономика после распада Советского Союза была спасена «гайдаровскими реформами», предоставившими свободу предпринимательской деятельности. Эти примеры показывают, что для обеспечения роста экономики необходима экономическая свобода, свобода малому и среднему бизнесу, создание благоприятных условий для реализации творческой инициативы всего трудоспособного населения.    

Как показывает анализ эффективности различных экономических инструментов, которые использовались в России в последние 25 лет, одним из главных инструментов решения сложных экономических задач в условиях кризиса в рыночной экономике является саморегулирование. Саморегулирование - форма организации коллективной деятельности предприятий, объединенных единым рынком товаров, работ и услуг. По-существу, саморегулирование становится проектом модернизации российской экономики, которая вошла в глубочайший кризис. Рассмотрим возможности  саморегулирования для организации работы предприятий малого и среднего бизнеса в условиях начавшегося глубокого экономического кризиса на примере предприятий водохозяйственного комплекса. 

1. «Саморегулирование» - эффективная форма организации экономической деятельности

Эффективность выполнения работ и услуг в значительной степени зависит от того, как выстроена система организации выполнения этих работ и услуг. В полной мере это относится и к выполнению работ и услуг предприятиями водохозяйственного комплекса. Современные объекты водохозяйственного комплекса – это технически сложные сооружения, качественное строительство которых могут осуществлять только компании, укомплектованные современной техникой и  высококвалифицированными специалистами при эффективно работающей системе организации работ. Системы проектирования и строительства на предприятиях водохозяйственного комплекса должна соответствовать современным требованиям. Эти требования не могут быть обеспечены без научной и научно-технической поддержки. 


Состояние экономики России в настоящее время характеризуется отсутствием инструментов для комплексного обеспечения функционирования многих ее отраслей: практически отсутствуют научно-исследовательские предприятия, нет связующих структур для взаимодействия предприятий одной отрасли, отсутствует система стандартизации, неэффективна система контроля и надзора и, самое главное,   нет условий для инициативной творческой деятельности.

Но анализ состояния экономики показывает также, что в последнее десятилетие в некоторых отраслях экономики России начал внедряться новый экономический инструмент – саморегулирование, который позволил решить некоторые ранее казавшиеся не поддающимися решениям задачи. Эти успехи саморегулирования оправдывают стремление внимательно изучить его и рассмотреть возможности саморегулирования для использования при преодолении нынешнего кризиса. 

В декабре 2007 года в России был принят закон о саморегулируемых организациях, который законодательно оформил новое для современной России экономическое направление – саморегулирование предприятий и предпринимателей. Интерес к саморегулированию стал проявляться в России с развитием рыночных отношений. Следует отметить, что принцип самоорганизации (саморегулирования) исходит из естественного стремления человека к коллективной организации совместной хозяйственной деятельности в условиях рыночной экономики.

Историческая ретроспектива показывает, что одним из первых известных результатов  саморегулирования является «клятва Гиппократа», которую приняло объединение врачей еще в античные времена. 500 ÷ 400 лет тому назад в Европе начали создаваться саморегулируемые объединения ремесленников, занятых различными направлениям деятельности. Некоторые из этих объединений сохранились и функционируют в настоящее время. 140 лет тому назад и в России появились саморегулируемые организации, например,  объединения (гильдии) купцов. 

Одним из первых идеологов самоорганизации (саморегулирования), разработавший многие положения этой формы деятельности, был французский ученый Прудон. В России последователем Прудона стал анархист Бакунин, который продвигал идею саморегулирования для условий  России. Однако после революции и до начала 90-х годов  саморегулирование,  как форма хозяйствования, была под запретом. Только с переходом на рыночный механизм хозяйствования появилась потребность в выстраивании взаимоотношений между разными субъектами экономической деятельности, в нашей стране вспомнили о саморегулировании.


Большой скачек в развитии саморегулирования в России произошел в 2009 году, когда был ликвидирован Госстрой России, а предприятия строительного комплекса, деятельность которых связана с обеспечением безопасности работ при капитальном строительстве, обязали вступать в саморегулируемые организации (СРО), созданные в соответствии с Федеральным Законом № 315. Ранее выдаваемые Госстроем предприятиям строительного комплекса лицензии на право осуществлять проектирование и строительные работы были  заменены допусками к работам, оформляемыми некоммерческими партнерствами – саморегулируемыми организациями. СРО строительного комплекса выдают допуски на работы, которые оказывают влияние на безопасность капитального строительства. 30 декабря 2009 года Минрегионразвития РФ приказом № 624 утвердил Перечень видов работ по инженерным изысканиям, по подготовке проектной документации, по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов капитального строительства, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства. Этот перечень был скорректирован приказом Минрегионразвития РФ № 294 от 15 апреля 2010 года.

Согласно Закону РФ № 315 «О саморегулируемых организациях» под саморегулированием понимается самостоятельная инициативная деятельность, осуществляемая субъектами предпринимательской или профессиональной деятельности, содержанием которой являются разработка и внедрение стандартов и правил указанной деятельности, а также контроль над соблюдением требований этих стандартов и правил. Таким образом, основной идеей введения саморегулирования согласно закону № 315 является распределение функций контроля и надзора за деятельностью субъектов в определенной профессиональной сфере и ответственности за их действия между государством и самими участниками рынка, что в перспективе дает возможность минимизировать участие государства в профессиональной деятельности субъектов  при сохранении ответственности бизнеса перед потребителями. При этом основной задачей «саморегулирования» согласно тому же закону № 315 является  повышение эффективности экономической деятельности членов саморегулируемых организаций при обеспечении безопасности и высокого качества выполнения работ. Сфера ответственности членов саморегулируемых организаций за результаты деятельности расширяется, в том числе на СРО возложена ответственность за  создание  внутрикорпоративной системы стандартизации. 



 В полной мере переход на новые организационные формы 



В настоящее время переход на «саморегулирование» стал в одних отраслях обязательным условием ведения экономической деятельности, в других – добровольным волеизъявлением участников перехода на новый механизм хозяйствования. Для предприятий и организаций в строительном комплексе на саморегулирование в обязательном порядке перешли предприятия, которые выполняют работы, оказывающие влияние на безопасность капитального строительства. Но и ряд предприятий строительного комплекса, которые не выполняют работы, оказывающие влияние на безопасность капитального строительства, добровольно объединились в саморегулируемые организации. Добровольное объединение в саморегулируемые организации объясняется стремление предприятий одного профиля деятельности объединиться для решения общих задач и для совместной защиты на свободном рынке товаров, работ и услуг.  


В строительном комплексе  граница, которая разделяет виды работ, оказывающих влияние  и не оказывающих влияние на безопасность капитального строительства, проведена в «Перечне видов работ, оказывающих влияние на безопасность капитального строительства», утвержденного приказом Минрегионразвития № 624 от 30 декабря 2009 года. 
Среди видов работ, оказывающих влияние на безопасность капитального строительства, указанных в Перечне видов работ, оказывающих влияние на безопасность капитального строительства, в п.п.3.4.2 ÷ 3.4.4 приведен перечень видов работ по устройству скважин (кроме нефтяных и газовых).  Следует отметить, что в п. 2 приказа Минрегионразвития РФ № 624 указано:  в «обязательный» Перечень не входят виды работ по подготовке проектной документации, по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов, для которых не требуется выдача разрешения на строительство в соответствии с частью 17 статьи 51 Градостроительного кодекса РФ, а также объектов индивидуального жилищного строительства и жилых домов с количеством этажей не более трех. 

Созданные в обязательном порядке саморегулируемые организации строительного комплекса в свою очередь были объединены в национальное объединение «НОСРОЙ».  При этом в компетенцию этого национального объединения перешли многие функции входящих в него отдельных СРО. Это привело к бюрократизации деятельности СРО на главных направлениях: разработке стандартов и проведении контроля их выполнения. «НОСТРОЙ» разрабатывает только немногие из требуемых стандартов, осуществляет только выборочный контроль деятельности СРО.  Обязательные СРО плохо справляются с главным предназначением саморегулирования. Поэтому предприятия строительного комплекса стали искать другие возможности для повышения эффективности работы и нашли их в создании добровольных СРО.  


2. Обоснование целесообразности создания добровольных СРО

Особенность многих российских саморегулируемых организаций строительного комплекса состоит в том, что инициативность субъектов  «саморегулирования» заключается только в выборе СРО, в которое вступает предприятие. Не вступившие  в СРО предприятия, которые осуществляют деятельность в сфере капитального строительства, лишаются права выполнять деятельность по строительству, связанному с обеспечением безопасности и качества строительства.  При этом многие виды работ не требуют допуск СРО. Любые физические и юридические лица без всяких ограничений могут осуществлять любые работы по строительству, подготовке проектной документации и инженерным изысканиям, не включенным в Перечень работ, оказывающих влияние на безопасность объектов капитального строительства.  К видам работ, не требующих допуска «обязательных» СРО,  относятся, например, работы на следующих объектах:

- постройки на земельном участке, предоставленном для ведения садоводства, дачного хозяйства;

- объекты, не являющиеся объектами капитального строительства;


- строения и сооружения вспомогательного использования;


- отдельно стоящие жилые дома с количеством этажей не более чем три для проживания одной семьи;


- многоквартирные дома с количеством этажей не более чем три, с количеством блоков не более десяти, каждый из которых предназначен для проживания одной семьи;


- многоквартирные дома с количеством этажей не более чем три, с количеством блок-секций не более десяти, каждый из которых предназначен для проживания одной семьи;


- отдельно стоящие объекты капитального строительства с количеством этажей не более чем два, общая площадь которых  составляет не более чем 1500 квадратных метров, которые предназначены для осуществления производственной деятельности, не требующей санитарно-защитных зон;

- объекты капитального строительства и (или) их части, если вносимые изменения не затрагивают конструктивные и  другие характеристики их надежности и безопасности.


Нормы строительного производства в советский период требовали 100%-ной  ответственности строительной организации за обеспечение безопасности и качества выполнения всех видов работ. При создании СРО преследовалась благая мысль об обеспечении ответственности ВСЕГО строительного сообщества за ВСЕ виды работ, как входящие в Перечень видов работ, оказывающих влияние на безопасность капитального строительства, так и видов работ, не оказывающих влияние на безопасность капитального строительства. Но из-за пробелов в законодательных актах в настоящее время часть строительных предприятий, экономя незначительные финансовые средства не вступая в СРО и не получая допуски к работам, раскалывают строительное рынок, подставляют ответственные предприятия, которые вступили в СРО и выполняют все ее требования. Этот пробел можно  ликвидировать через объединение всех оставшихся вне зоны «обязательных» СРО предприятий в добровольные СРО, которые устанавливают коллективные правила деятельности и выдают допуски на работы, не включенные в Перечень обязательных работ.

3. Обоснование целесообразности внедрения «саморегулирования» для защиты предприятий малого и среднего бизнеса


В современных условиях резкого падения инвестиций в экономику и существенных кризисных явлений возрастает роль предприятий среднего и малого бизнеса, которые мобильны, быстро адаптируются к любым новым условиям, умеют выживать за счет экономии собственных ресурсов, способны находить эффективные способы решения экономических и технических задач в условиях очень ограниченных финансовых ресурсов. С одной стороны,  неразвитость в России этого сектора экономики, давление на малый и средний бизнес со стороны государственных структур, угроза поглощений предприятий малого и среднего бизнеса крупными около государственными компаниями не позволяют малому и среднему бизнесу занять достойное место в экономике России. С другой стороны, развитие малого и среднего бизнеса - основная надежда на  выход России из самого серьезного за последние 20 лет экономического кризиса. В этих условиях необходимо по-новому рассматривать значение процесса саморегулирования   для развития малого и среднего бизнеса в России. 

Саморегулирование позволяет объединить очень «живучие» ресурсы малых и средних предприятий для решения таких государственной важности задач, как задачи резкого увеличения производительности и эффективности российской экономики, как задачи способности откликаться на новые инновационные технологии, как задачи нахождения способов обходиться небольшими инвестиционными  средствами. 

В современных условиях важно подключить возможности и ресурсы  саморегулирования для развития и укрепления малого и среднего бизнеса. Деятельность СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» показывает, что многие позиции малого и среднего бизнеса можно защитить, а деятельность предприятий малого и среднего бизнеса сделать эффективной в условиях кризиса, если опираться на основные принципы саморегулирования. Можно проиллюстрировать это на следующих примерах:

· Как защищаются интересы компаний малого и среднего бизнеса в саморегулируемых организациях?

Возможности саморегулируемых организаций можно сравнить с возможностями отраслевых министерств советского периода. В СРО имеется своя внутрикорпоративная система стандартизации. В СРО разрабатываются внутрикорпоративные правила организации работ и правила контроля  выполнения этих работ. В СРО обязательны системы страхования и (или) система компенсационных фондов. В СРО можно принимать целевые программы по различным направлениям совместной деятельности членов СРО: разработке стандартов и новых технологий, проведению научно-исследовательских работ, созданию новых производств и т.п. СРО защищает своих членов в государственных, административных органах на основании законов РФ в области саморегулирования, а также имеет право выходить с законодательными инициативами.

Став членом СРО, предприятие малого и среднего бизнеса становится членом большого сообщества равноправных членов СРО, заинтересованных в развитии общего экономического рынка. Стать членом обязательных СРО многим предприятиям малого и среднего бизнеса дорого (например, в обязательных СРО строительного комплекса принят большой компенсационный взнос). Добровольные СРО ближе к интересам предприятий малого и среднего бизнеса, так как у добровольных СРО  небольшой величины компенсационный взнос, максимально приближенная к интересам малых предприятий система внутрикорпоративных стандартов, большие возможности участвовать в разработке и в реализации целевых программ.

Что касается СРО НП «Объединение бурильщиков на воду, можно отметить: внутрикорпоративные стандарты СРО в части организации работы компаний – членов СРО малого бизнеса планируется доработать для аккумулирования общих для этих компаний вопросов и интересов в организационных структурах СРО. Для этого планируется создание в СРО  новых организационных структур, которые будут защищать интересы своих членов малого бизнеса на государственном и муниципальном уровне. 
· Расширение направлений деятельности СРО с целью упрочения позиций ее членов – предприятий малого бизнеса.

Нынешний состав СРО ограничен в основном компаниями, которые ориентируются на работы по бурению скважин на воду. Но  уже изначально в сферу деятельности некоторых компаний вошли работы и услуги, которые характеризуются единством рынка товаров, работ и услуг вокруг главного направления деятельности СРО – бурения скважин на воду. Ускоренное развитие водохозяйственного комплекса России требует координации работ предприятий разного направления. Мультипликативный эффект саморегулирования позволяет запустить целые цепочки производств, услуг, товаров.  Единственной  организационной структурой, которая может решить эту задачу, является добровольная саморегулируемая организация соответствующего профиля. При условии расширения сферы деятельности СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» может стать такой СРО. Для этого в структуру СРО целесообразно включить такие направления деятельности, как водоснабжение, водоотведение, водоочистка, производство оборудования и технических средств бурения и систем водопользования. 

· Создание организационных структур, объединяющих СРО водохозяйственного комплекса.

По мере развития водохозяйственного комплекса России неизбежно встанет проблема координации деятельности саморегулируемых организаций, создаваемых по различным направлениям функционирования комплекса. Формирование этих организаций входит в сферу интересов СРО НП «Объединение бурильщиков на воду», так как позволяет учитывать интересы расширения СРО и оказывать влияние на выстраивание сфер деятельности вновь формируемых СРО. В конечном итоге планируется создать гибкую систему координации работы предприятий, которые входят в разные СРО, что позволит динамично развивать весь водохозяйственный комплекс России с учетом интересов предприятий малого и среднего бизнеса.  


Закон     РФ


№ 315-ФЗ  от 01.12.2007 г.


в редакции  от 27.07.2010 г.  № 240-ФЗ


«О саморегулируемых организациях»








Основа - практические результаты


деятельности членов СРО  





«Саморегулирование»  -


самостоятельная и инициативная


деятельность








Разработка и организация внедрения 


стандартов и нормативов СРО  








Контроль  за  соблюдением


стандартов и нормативов членами СРО
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