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Саморегулируемая организация некоммерческое партнерство «Объединение бурильщиков на воду» продолжала успешно функционировать весь отчетный период. Выполнены все основные задачи, поставленные на предыдущем общем собрании. Развитие организации за отчетный период характеризуется следующими показателями:


1. Отчет об организационной деятельности СРО 

СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» является юридическим лицом – некоммерческой организацией, основанной на единстве рынка работ и услуг для содействия ее членам осуществлять их коммерческую деятельность, и не имеет в качестве основной своей деятельности извлечение прибыли. 

 
В соответствии с письмом Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии Министерства Экономического развития РФ (Росреестр) № 07-8303-ВЛ от 21.12.2011 г. Партнерство внесено в государственный реестр саморегулируемых организаций. Предметом саморегулирования Партнерства является предпринимательская деятельность его членов в сфере  осуществления работ по организации бурения скважин на воду, а также проведения работ по бурению, не оказывающих влияния на безопасность капитального  строительства, и связанного с ним комплекса технологических и производственных процессов.


«В составе СРО произошли следующие изменения: На начало отчетного периода в СРО состояло 38 компаний. В отчетный период из СРО вышли  3 компании (ООО «Промбурвод проперти менедмент», ООО «Казань Промбурвод» и ООО «Плутон-Ш»). За этот же период в состав СРО вошли 10 новых компаний: ООО «БИИКС», ООО «РТТБ», ООО «Енисейбурвод», ООО Водострой», ООО «Родник», ООО «АкваГеоКомплекс, ООО ГП «Центр геотехнологии», ООО «Аквалюкс+», ООО «Дарьял», ООО «ПромбурКом». В настоящее время еще  4  компании ведут подготовку к вступлению в СРО.

В соответствии со стратегией развития СРО намерено расширить направления деятельности, по которым компании вступают в СРО. Требования одни: эти направления деятельности должны быть увязаны   с направлением деятельности основных компаний СРО и способствовать развитию бизнеса основных компаний СРО.

В соответствии с принятым внеочередным общим собранием СРО от 29.11.2013 г. Уставом СРО единоличным исполнительным органом СРО является Генеральный директор. Генеральным директором избран на том же собрании Спиридонов Виктор Николаевич. Генеральный директор осуществляет руководство текущей деятельностью Партнерства, организует выполнение решений Общего собрания СРО и Наблюдательного совета СРО.


Текущую работу по исполнению решений общего собрания, решений Наблюдательного совета и поручений Генерального директора выполняет исполнительный директор СРО Долженко Татьяна Александровна. Ею проведен большой объем работ по перерегистрации СРО в связи с открытием двух его филиалов, по регистрации филиалов СРО в Швейцарии и в Красноярске, по созданию экспертного отдела и организации его работы, по взаимодействию СРО с государственными и административными органами, по организации международного сотрудничества СРО.

В задачи бухгалтера Маркиной Оксаны Николаевны  входит учет поступающих доходов, в том числе членских и вступительных взносов, финансирование и учет финансирования расходной части в соответствии с утвержденной Общим собранием сметой, организация и ведение бухгалтерского и налогового учета в соответствии с требованиями законодательства РФ. 
В связи с этим главными задачами бухгалтерского учета в СРО являются: 

- формирование полной и достоверной информации о деятельности организации, о ее имущественном положении;

- обеспечение информацией, необходимой для контроля за соблюдением законодательства Российской Федерации при осуществлении организацией хозяйственных операций и их целесообразностью, наличием и движением имущества и обязательств, использованием материальных, трудовых и финансовых результатов в соответствии с утвержденными нормами, нормативами и сметами;

- предотвращение отрицательных результатов хозяйственной деятельности и выявление внутрихозяйственных резервов, обеспечение ее финансовой устойчивости.


Одно из важных направлений деятельности СРО выполняет юрист СРО, которым является Мещерякова Анастасия Сергеевна. За отчетный период ею сделан большой объем работы: разработана новая редакция Устава СРО, созданы десять новых редакций положений СРО, подготовлены все необходимые документы для регистрации филиалов СРО в Швейцарии и в Красноярске.

Созданный в 2013 году экспертный отдел СРО в составе Башкатова Д.Н., Академика РАН (руководителя отдела); Архипова А.П., Тимошенко В.А., Бежко И.В.,(сотрудников отдела), зарегистрирован в Росприроднадзоре и имеет лицензию  от этой организации на проведение экспертных работ по профилю деятельности СРО. Этот отдел уже активно включился в работу по проведению экспертиз, в том числе по экспертизе скважин в Самарской области и Пермском крае по заданию Минприроды. 

Статус саморегулируемой организации определяет необходимость организации работы специализированных органов СРО – Контрольной комиссии и Дисциплинарного комитета.


Контрольная комиссия в составе Никифорова Сергея Владимировича –председателя комиссии, Архипова Анатолия Петровича и Небоги Владимира Николаевича – членов комиссии провела за отчетный период 4 заседания, на которых рассматривались документы кандидатов в члены СРО на соответствие требованиям положений и правил СРО, условий членства в СРО. 

Дисциплинарный комитет в составе Ерофеева Игоря Игоревича – генерального директора ООО «ПК Регион 68», Председателя комитета, Барабанщикова Вадима Сергеевича – генерального директора ООО «Промбурвод-Регион», члена комитета; Петрова Евгения Викторовича – члена комитета, проводил работу в соответствии с графиком работы этого комитета.


2. Совершенствование организации работы СРО


С целью выстраивания долгосрочной политики развития Дирекция СРО разработала стратегию развития организации на ближайшие 4 года. Двенадцать направлений развития СРО охватывают главные перспективы в той сфере экономики, в которой функционируют компании СРО (см. рис. 1). 

3. Участие в развитии процесса саморегулирования в России


Саморегулирование как относительно новый способ развития экономики страны развивается с огромными проблемами. Эти проблемы можно решать только сообща с другими саморегулируемыми организациями. Именно поэтому СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» участвует во многих российских форумах, на которых так или иначе поднимаются вопросы совершенствования механизма саморегулирования в России. 

В отчетный  период представители СРО приняли участие работе форумов по практическому саморегулированию, организованных Торгово-промышленной палатой (ТПП) России, Российским союзом промышленников и предпринимателей (РСПП), в работе комитета по недропользованию Государственной Думы РФ, в работе Ассоциации «Вода, медицина, экология» а также в некоторых других мероприятиях, организованных другими саморегулируемыми организациями России. Идеи, наработки, рекомендации, продекларированные на этих мероприятиях, нашли отражение в разработке долгосрочной стратегии развития СРО.
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Рис. 1. Основные направления деятельности СРО НП «Объединение бурильщиков на воду».



4. Разработка внутрикорпоративных стандартов СРО


Одним из главных стратегических направлений развития СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» является создание и внедрение собственной внутрикорпоративной  системы стандартов организации, которая должна охватывать все сферы деятельности членов СРО: от организации работ по бурению на воду до эксплуатации выполненных объектов. За счет внедрения системы стандартов СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» сможет существенно повысить качество выполнения работ, эффективно взаимодействовать с поставщиками оборудования и материалов для работ по бурению на воду.

Первым этапом создания системы стандартизации стал этап  разработки  стандартов, определяющих систему стандартов в СРО. К таким стандартам относятся стандарты, в которых определены общие положения системы стандартизации, правила написания, оформления, регистрации, изменений и учета внутрикорпоративных стандартов. В отчетный период разработано 4 таких стандарта.
Вторым этапом создания системы стандартизации является разработка стандартов, определяющих правила выполнения работ, на которые СРО выдает допуски. В отчетный период разработано 12 таких стандартов, определивших правила выбора технических решений, правила сооружения, правила ликвидации, правила консервации скважин на воду, правила составления отчетов по запасам подземных вод.
Третьим этапом создания стандартов стал этап разработки стандартов по проведению производственно-техническому контролю. Разработан первый проект такого стандарта. 
Пять из подготовленных 17 стандартов зарегистрированы в ФГУП «Стандартинформ». Остальные 12 разработанных стандарта готовятся к регистрации. Для упорядочения данной работы разработана целевая программа, которая представляется для утверждения Общему собранию.

5. Участие СРО в развитии сотрудничества с профильными  организациями и предприятиями
СРО уделяет большое внимание научно-техническому сотрудничеству с РАН (Институтом Водных проблем в лице академика Зекцера И.С.), с РАМН (в лице директора НИИ экологии человека и гигиены окружающей среды академика Рахманина Ю.А.). Готовится вступить в члены СРО ООО «ГИРЭМ», директор которого Бураков А.Ю. уже принимает активное участие в работе СРО.

Результатом такого сотрудничества стало выстраивание работы экспертного отдела СРО, разработка предложений СРО для участия его членов в программах освоения ресурсов подземных вод в ЦФО, в СЗФО, в Крыму, а также в программе работы Российско-Иранской рабочей группы по проблемам освоения водных ресурсов. 

6. Участие в организации отечественного производства и в поддержке отечественных заводов по производству оборудования, технических средств и материалов 
СРО намерено принимать участие в поддержке отечественных производителей, и прежде всего производителей оборудования и технических средств бурения скважин на воду. В СРО уже рассмотрены предложения: директора  завода «Инкор» Медведева С.В. об организации поставок оборудования для бурения скважина воду; директора ООО «ГОТЭК» Алпеева Ю.В. о вступлении предприятия в члены СРО и организации выпуска продукции для работ по бурению скважин на воду по техническим требованиям СРО; заместителя директора Красноярского завода «Контур» Зырянова С.В. о разработке стандарта на применение стеклопластиковых труб при бурении скважин на воду. В настоящее время ведутся консультации с производителями пластмассовых труб о сотрудничестве с этими предприятиями.
СРО намерено выстроить отношения с отечественными заводами на принципах сотрудничества при строгом соблюдении заводами технических требований на поставляемую продукцию, разрабатываемых в рамках внутрикорпоративных стандартов СРО.

7.  Состояние компенсационного фонда
Компенсационный фонд СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» формируется из средств участников Партнерства и служит для покрытия убытков, причиненных любым участником СРО в результате своей профессиональной деятельности. Компенсационный фонд является резервным фондом в случаях, если суммы страховых выплат оказывается не достаточно для покрытия официально признанной суммы возмещения.

На 23 мая 2014 года фактический размер компенсационного фонда составляет 1049800 (Один миллион сорок девять тысяч восемьсот)  рублей. Выплаты из компенсационного фонда за отчетный период не производились.
8. О планах развития СРО на ближайший период 

Развитие саморегулируемой организации НП «Объединение бурильщиков на воду» на ближайший период намечено осуществлять в соответствии со стратегией развития СРО. Будет продолжено основное предназначение саморегулирования: поддержка самостоятельной инициативной деятельности его членов на базе тех достаточно больших ресурсов, которые предоставляет закон о саморегулируемых организациях. Продолжится работа по созданию новых внутрикорпоративных стандартов. Сотрудничество с другими саморегулируемыми организациями, с государственными структурами, с научными институтами и коолективами будет выстраиваться на принципах взаимной выгоды. Запланировано
 определить главные направления международного сотрудничества, используя возможности Швейцарского филиала СРО.
Генеральный директор СРО НП
«Объединение бурильщиков на воду»                   В.Н. Спиридонов
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