СРО НП «Объединение бурильщиков на воду»
 СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ 
СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» на период 2014-2018 гг.
1. Общие положения

Главной задачей развития «саморегулирования» в России является всемерное развитие и поощрение самостоятельной инициативной деятельности предприятий и предпринимателей с целью повышения эффективности их экономической деятельности, расширения сферы их ответственности, обеспечении безопасности и качества работ, создания внутрикорпоративной системы стандартизации. При этом переход на «саморегулирование» в некоторых отраслях стал обязательным условием ведения экономической деятельности, в других – добровольным волеизъявлением участников перехода на новый механизм хозяйствования. 
Саморегулируемая организация (СРО) НП «Объединение бурильщиков на воду» с самого начала своего создания базируется на добровольности объединения предприятий одного профиля деятельности для достижения указанных целей «саморегулирования». Консолидация усилий многих предприятий одного профиля деятельности в рамках одной организации позволяет совместно разрабатывать условия, правила, стандарты цивилизованного функционирования на одном экономическом рынке. 
Стратегия развития СРО «Объединение бурильщиков на воду» разработана для определения конкретных шагов достижения поставленной цели – расширения возможностей эффективного развития каждого члена СРО на основе использования новых ресурсов, предоставляемых законом РФ о саморегулируемых организациях. 


Реализация разработанной стратегии в конечном счете должна обеспечить: повышение эффективности организации работ по бурению на воду, повышение качества выполнения работ, действенную поддержку российских производителей оборудования, инструмента и материалов для бурения на воду, повысить безопасность и производительность работ по бурению на воду.


2. Основные направления стратегии 

Стратегия развития СРО НП «Объединение бурильщиков на воду»  базируется на анализе предложений членов СРО, замечаний членов Наблюдательного Совета СРО, разработок Дирекции СРО, тенденций развития саморегулирования в России, международном опыте работы объединений типа некоммерческих партнерств. Стратегия включает главные направления деятельности СРО и ее дирекции на ближайшие четыре года.

К числу главных направлений деятельности СРО и ее Дирекции относятся следующие направления:





корпоративной системы стандарти- 















Рис. 1. Основные направления деятельности СРО НП «Объединение бурильщиков на воду».
· Разработка мероприятий по повышению эффективности организации работы саморегулируемой организации (СРО НП «Объединение бурильщиков на воду») и ее органа упрвления.

· Участие СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» в развитии «саморегулирования» в России.
· Участие СРО НП «Объединение бурильщиков на воду»  в профильных международных организациях.

· Сотрудничество СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» с другими саморегулируемыми  организациями России.
· Определение способов решения актуальных проблем СРО и ее членов с государственными и административными органами. 

· Разработка внутрикорпоративной системы стандартизации, устанавливающей правила организации и контроля работ в СРО и на предприятиях – членах СРО.

· Разработка внутрикорпоративной системы стандартизации, устанавливающей технические и технологические нормы и методики  проектирования скважин на воду, выполнения различных видов работ по бурению на воду.

· Разработка программы сотрудничества СРО с профильными научными институтами, коллективами и инновационными компаниями.

· Разработка программы переоснащения предприятий - членов СРО новой современной техникой и оборудованием с целью повышения производительности труда и обеспечения высокого качества работ по бурению на воду.

· Разработка программы поддержки СРО отечественных производителей оборудования, инструмента и материалов для бурения на воду с целью реализации программы переоснащения предприятий СРО высокопроизводительной техникой.
· Разработка планов сотрудничества СРО с организациями и предприятиями смежных отраслей с целью консолидации усилий и средств для поддержания отечественных производителей.

· Разработка процесса профессионально обучения и повышения квалификации специалистов СРО и разработка системы аттестации сотрудников членов СРО.
По каждому из этих направлений разрабатываются конкретные мероприятия, которые детализируют объемы и планируемые сроки выполнения работ.

       Направление 1. Разработка мероприятий по повышению эффективности организации работы саморегулируемой организации (СРО НП «Объединение бурильщиков на воду») и ее Дирекции.

Первый период организации и начала функционирования СРО показал правильность выбора формы создания СРО и алгоритма взаимоотношений Дирекции и членов СРО. Главный  упор в работе СРО сделан на поддержку инициатив, проявляемых членами СРО, на проведение организационных мероприятий по созданию общих для всех членов СРО структур, выполняющих работы по целевым программам, на разработку внутрикорпоративной системы стандартизации. 
 
Анализ выявленных трудностей и недостатков в работе СРО, замечаний и предложений членов СРО позволяет разработать ряд мероприятий, направленных на повышение эффективности функционирования СРО и ее Дирекции.  К числу таких мероприятий относятся:

· Создание в СРО специализированных советов и структурных подразделений для реализации принятых общим собранием СРО целевых программ. К настоящему времени в СРО приняты три целевые программы: целевая программа создания филиала СРО в Сибирском Федеральном округе, целевая программа создания филиала СРО в Швейцарии, целевая программа создания экспертного совета СРО (см. рис. 2).
· Разработка внутрикорпоративной системы стандартизации СРО, которая должна выстроить правила организации и выполнения всех видов работ. Для реализации этой задачи требуются определенные интеллектуальные и финансовые затраты, рассчитываемые в рамках  специальной  целевой программы (см. рис. 3).
· Разработка целевых программ технического перевооружения компаний – членов СРО и организации в России производства необходимых для предприятий СРО оборудования, инструмента, материалов (см. рис. 4).
· Обеспечение оперативной «обратной связи» от членов СРО. Для этого  в Дирекции предполагается разработать эффективные средства взаимодействия с членами СРО. В качестве средств «обратной связи» предполагается применять рабочие посещения представителями Дирекции СРО предприятий – членов СРО, оперативную рассылку опросных листов при подготовке актуальных решений СРО, регулярное обновление информации на сайте СРО, проведение конференций и семинаров для специалистов СРО и пр.



Рис. 2. Целевые программы СРО НП «Объединение бурильщиков на воду».

Повышение эффективности работы СРО должно базироваться на выявлении и поддержке инициатив, проявляемых членами организации в рамках совместной деятельности в организации.    



Рис. 3. Планируемые целевые программы СРО НП «Объединение бурильщиков на воду».
Направление 2. Участие СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» в развитии саморегулирования в России.
Саморегулирование, как новая форма хозяйствования, развивается в России пока еще очень медленно. Практически обязательный характер формирования большинства СРО не способствует развитию их инициативной  и самостоятельной деятельности. СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» выгодно отличается от большинства СРО в России тем, что она создана на принципах добровольного объединения. Это позволило эффективно включить в работу СРО ее инициативных членов. В СРО имеется четкий план развития. В СРО сложилось ясное представление о путях дальнейшего развития организации. Имеющиеся опыт и наработки СРО могут быть востребованы и другими СРО. Они могут быть полезны для корректировки путей развития саморегулирования в России.

Планируется активное участие СРО в различных федеральных, региональных, отраслевых конференциях, семинарах, выставках, на которых обсуждаются проблемы развития саморегулирования в России. Например, сотрудники СРО уже приняли участие в следующих форумах:

· «Практическое саморегулирование» - первая международная конференция по проблемам саморегулирования, организованная Торгово-Промышленной Палатой РФ 3 декабря 2013 г. 

· «Качество ИКТ – на новом этапе развития информационного общества» - конгресс по вопросам развития связи в условиях «саморегулирования», организованный институтом «Интерэкомс» в Москве 20 ноября 2013 г.

· «Заседание Совета по развитию саморегулирования» при РСПП 21 января 2014г.
Участие в этих форумах показало, что СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» выбрало перспективную форму организации (добровольную), главный вектор развития СРО соответствует тенденциям развития практического саморегулирования в России. 

Благодаря участию в этих форумах уже налажены деловые контакты с  Советом по саморегулированию РСПП, с СРО «Охрана», с СРО «Строй Связь Телеком».

С целью оперативного реагирования на принимаемые решения по саморегулированию и для обеспечения возможностей оказания влияния на принимаемые решения планируется подготовить и командировать экспертов СРО для участия в работе рабочих комиссий Совета по саморегулированию при РСПП России.

Планируется участие СРО в профильных и тематических выставках. Готовится программа участия СРО в «Водном форуме» - выставке «ЭКВАТЭК-2014», которая состоится в Москве 3-6 июня 2014 года.

Планируется подготовить развернутую презентацию стратегии развития СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» и организовать публикацию этой стратегии в профильном журнале.
Направление 3. Участие СРО НП «Объединение бурильщиков на воду»  в профильных международных организациях.
Россия значительно позже многих стран стала развивать принципы саморегулирования в экономике. Поэтому для успешного развития саморегулирования в промышленных отраслях экономики России важно использовать мировой опыт создания и работы саморегулируемых организаций в передовых странах. Как правило, мировой опыт по отдельным видам деятельности аккумулируется в профильных международных организациях. СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» включается в работу именно таких международных организаций. Поэтому первым шагом по международному сотрудничеству стало вступление СРО в качестве коллективного члена в Международную Ассоциацию Гидрогеологов (МАГ) со штаб-квартирой в Лондоне (Великобритания).

Важно иметь «канал» постоянного общения с международным профессиональным сообществом. С этой целью сделан еще один шаг к международному сотрудничеству, а именно, создан филиала СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» в Швейцарии. Работа филиала СРО в Швейцарии позволит решить целый комплекс взаимоувязанных задач, среди которых особо следует отметить следующие задачи:

· формулирование институциональной основы международного сотрудничества;

· выяснение источников и способов информационного обеспечения сотрудничества;

· определение принципов экологической оптимизации природопользования как основы международного сотрудничества в области бурения на воду;

· выбор направлений участия СРО в международных программах по проблематике устойчивого развития и разработке мер по обеспечению природно-ресурсной и экологической безопасности, включая нормализацию антропогенных воздействий на биосферу;

· выявление степени и направлений участия различных организаций и предприятий Российской Федерации в деятельности международных организаций по природно-ресурсной и природоохранной тематике;

· сбор информации о минерально-сырьевых ресурсах зарубежных стран с целью покрытия дефицита отдельных видов природных ресурсов в России за счет международного сотрудничества предприятий СРО;

· подготовка предложений для участия филиала СРО в работах по совершенствованию международного права в области природопользования и охраны окружающей среды;

· разработка предложений СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» в соответствующие инстанции с целью  гармонизации законодательства, национальных и международных процедур, критериев и нормативов оценки качества окружающей среды;

· формулирование предложений на базе внутрикорпоративной системы стандартизации СРО к сотрудничеству филиала с международными организациями при разработке международной системы стандартизации;

· подготовка предложений СРО для участии организации и ее филиала  в мировом информационном процессе по вопросам мониторинга природных ресурсов и состояния окружающей среды.
Работа филиала в Швейцарии позволит привести в соответствие внутрикорпоративные стандарты СРО к соответствующей европейской системе стандартов, откроет новые направления в международном сотрудничестве компаний СРО, в том числе и в участии в международных тендерах на выполнение работ по бурению на воду.

Направление 4. Сотрудничество СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» с другими саморегулируемыми и некоммерческими организациями России.
СРО НП «Объединение бурильщиков на воду», как недавно созданная организация, заинтересована в налаживании деловых контактов с другими СРО с целью обмена опытом работы, совместного взаимодействия с государственными и административными органами, разработки совместных программ развития.

Одной из первых программ сотрудничества может стать программа взаимодействия организации с НП «Российское Водное Общество» (председатель правления Катков Александр Павлович). НП «ВРО» участвует в разработке и реализации многих российских программ и участвует в широком международном сотрудничестве России по проблемам использования водных ресурсов. Благодаря этому НП «ВРО» располагает возможностями получения международных стандартов ISO 9000,  ISO 22000 и других стандартов, касающихся проблем использования и качества подземных вод. 
Программа сотрудничества СРО и НП «ВРО» должна конкретизировать планы взаимодействия двух некоммерческих партнерств по различным направлениям, в том числе по совместной работе с различными государственными и административными органами (см. рис. 5). Особенно важны взаимная поддержка и совместно разрабатываемые обращения при работе двух организаций с федеральными структурами России.

Другой некоммерческой организацией, с которой предполагается сотрудничество СРО НП «Объединение бурильщиков на воду», является дискуссионный клуб «Водная  среда», созданный при Минприроды. Участие в этом дискуссионном клубе позволит, во-первых, своевременно узнавать о готовящихся решениях в Минприроды, и, во-вторых, позволит попытаться влиять на решения Минприроды и других государственных и административных органов в интересах СРО и ее членов. 

Как было отмечено на международной конференции «Практическое саморегулирование», на настоящем этапе развития саморегулирования в России очень важна консолидация успешных СРО: саморегулирование становится очень важным экономическим рычагом развития страны. Наметилась тенденция к созданию на добровольной основе национальных объединений СРО. 








Рис. 5.  Схема сотрудничества с НП «Российское водное общество».

Направление 5. Решение актуальных проблем СРО и ее членов с государственными и административными органами. 
Закон РФ о саморегулировании позволяет саморегулируемым организациям напрямую выходить в государственные и административные органы РФ, а также выходить в законодательные органы РФ с законодательными инициативами.
В своей  практической деятельности СРО и ее члены сталкиваются с серьезными проблемами, решение которых зависит от государственных и административных органов. Часто решить эти проблемы отдельным предприятиям очень сложно, да и возможности положительных решений при обращении  отдельных предприятий в эти органы минимальны. У СРО возможностей успешного решения проблем при обращениях в государственные и административные органы гораздо больше. Поэтому Дирекция СРО намечает регулярно проводить анализ проблем, возникающих у членов организации в их контактах с государственными и административными органами, с целью оказания содействия в решении этих проблем.
Одним из способов выхода на государственные и административные органы РФ саморегулируемая организация  НП «Объединение бурильщиков на воду» видит в разработке предложений и представлении этих предложений в структуры Центрального Федерального Округа (ЦФО).
Известно, что наибольший объем работ предприятия СРО выполняют в ЦФО. При этом анализ состояния дел с подземными водами в ЦФО показывает, что ресурсы подземных вод охраняются и используются здесь крайне неудовлетворительно. Например, на территории ЦФО эксплуатация подземных вод осуществляется более чем 37 тысячами водозаборов. Экологические последствия, связанные с интенсивным недропользованием территории региона, проявились в последние 20÷30 лет. В первую очередь это сказалось в изменении гидродинамической обстановки подземной гидросферы, которые привели к изменениям:

гидрогеохимической обстановки: загрязнение грунтовых и напорных вод, изменение химического состава водоносных горизонтов в результате подтягивания минерализованных вод из смежных горизонтов. Наиболее ярко это проявилось на территориях Московской, Тульской, Смоленской, Липецкой, Владимирской, Курской областях. Спектр загрязняющих элементов, обнаруженных в подземных водах, самый разнообразный;

гидродинамических условий: повышение или снижение уровня грунтовых вод, изменения соотношения уровней грунтовых и напорных вод, образование глубоких депрессионных воронок, снижение уровней напорных вод ниже кровли водоносного пласта, изменение условий перетекания и источников формирования подземных вод, изменение условий питания грунтовых и напорных вод, изменение условий защищенности грунтовых и напорных вод;

геодинамической обстановки: активизация экзогенных геологических процессов (карст, оползни), заболачивание и подтопление территорий;

гидрологической обстановки: изменение гидрологического режима рек. 


Приведенный анализ состояния и использования подземных вод в ЦФО показывает, что в данной области недропользования имеются большие проблемы, для решения которых требуется системный подход. К сожалению, такой подход в ЦФО никем не прорабатывается.


Одной из структур, которая могла бы принять участие в решении указанных проблем, является саморегулируемая организация НП «Объединение бурильщиков на воду»: в организации сосредоточен значительный научно-технический и производственный потенциал, способный оказать положительное влияние на решение указанных проблем.

В СРО создана новая структура – экспертный отдел, деятельность которого предполагает выполнение различных экспертиз по заданиям  государственных и административных  органов, решающих проблемы экологической безопасности и охраны природы. Для обеспечения экспертного отдела нормативными документами при проведении экспертиз, в СРО разрабатываются соответствующие внутрикорпоративные стандарты. 

В качестве первого шага обеспечения работ экспертного отдела СРО стала разработка двух внутрикорпоративных стандартов (см. рис. 6): один стандарт посвящен  оценке запасов подземных вод, второй – проведению мониторинга состояния скважин на воду и состояния подземных вод. Проект первого стандарта уже подготовлен, рассмотрен и направлен на отзывы членам СРО, второй стандарт запланирован к разработке в начале 2014 года.

Рис. 6. Внутрикорпоративные стандарты оценки подземных вод.

Направление 6. Разработка внутрикорпоративной системы стандартизации, устанавливающей правила организации и контроля работ в СРО и на предприятиях – членах СРО.
Одним из главных стратегических направлений развития СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» является создание и внедрение собственной внутрикорпоративной  системы стандартов организации, которая должна охватывать все сферы деятельности членов СРО: от организации работ по бурению на воду до эксплуатации выполненных объектов. За счет внедрения системы стандартов СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» сможет существенно повысить качество выполнения работ и эффективность взаимодействия с поставщиками оборудования и материалов для работ по бурению на воду.

Первым этапом создания системы стандартизации является разработка  стандартов, определяющих систему стандартов в СРО. К таким стандартам относятся стандарты, в которых определены общие положения системы стандартизации, правила написания, оформления, регистрации, изменений и учета внутрикорпоративных стандартов (см. рис. 7):


6.1. Стандарт «Система стандартизации СРО НП «Объединение бурильщиков на воду». Общие положения».

Цели, задачи и принципы стандартизации в СРО, включаемые в данный стандарт, в полной мере соответствуют Уставу СРО. В стандарте  определены виды стандартов и объекты стандартизации.

6.2. Стандарт «Стандарты СРО НП «Объединение бурильщиков на воду». Правила разработки, утверждения, обновления и отмены».

 Этот стандарт выстраивает цельную систему всех стандартов СРО. В стандарте устанавливаются общие для всех стандартов СРО правила разработки, утверждения, обновления и отмены.


6.3. Стандарт «Стандарты СРО НП «Объединение бурильщиков на воду». Правила построения, изложения, оформления и обозначения».


Учитывая накопленный в СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» опыт разработки стандартов, обобщаются общие для стандартов СРО правила построения, изложения, оформления и обозначения. 

6.4. Стандарт «Стандарты СРО НП «Объединение бурильщиков на воду». Правила учетной регистрации стандартов и изменений к ним».
 
 Благодаря этому стандарту выстраивается система учетной регистрации для стандартов СРО НП «Объединение бурильщиков на воду».

Вторым этапом создания системы стандартизации является разработка стандартов, определяющих правила организации работ в СРО и в ее 














Рис. 7. Внутрикорпоративные стандарты для системы стандартизации.
Дирекции, правила организации работ на предприятиях – членах СРО и правила проведения контроля выполнения этих работ.

Первым из этой серии стандартом стал уже утвержденный стандарт СРО «Правила организации работ по бурению на воду в условиях «саморегулирования». В планах дальнейших работ - стандарт по организации производственно-технического контроля выполнения работ по бурению на воду (см. рис. 8).









Рис. 8. Внутрикорпоративные стандарты по организации работ при бурении на воду.
Направление 7. Разработка внутрикорпоративной системы стандартизации, устанавливающей технические и технологические правила, нормы и методы  проектирования скважин на воду, выполнения различных видов работ по бурению на воду.
Стандарты, устанавливающие технические и технологические правила, нормы и методы проектирования и выполнения работ по бурению на воду, предназначаются для повышения качества и производительности  работ.
В настоящее время задачи технического регулирования (разработка технических стандартов, технических нормативных документов) отдаются на решение саморегулируемым организациям. При этом в последнее время к этой работе активно подключаются производители технической продукции, с использованием которой выполняются работы. Как правило, такими нормативными документами являются инструкции по проектированию, созданию, эксплуатации объекта выполнения работ. Задача Дирекции СРО состоит в том, чтобы аккумулировать опыт компаний СРО, потенциал технических специалистов производителей продукции, международный опыт для организации разработок технических стандартов и инструкций по всем основным видам работ, допуски на выполнение которых выдает СРО. Для решения этой задачи в СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» начаты подготовительные работы, в частности, разработаны основные рекомендации по созданию инструкций по выполнению работ при бурении на воду.
Инструкции по проектированию, созданию, эксплуатации объекта выполнения работ предполагается разрабатывать, используя общий алгоритм разработки новых нормативно-технических документов типа «инструкций по строительству». В случае выполнения работ по бурению на воду рекомендуется следующая структура новых разрабатываемых инструкций:

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ РАЗДЕЛЫ ИНСТРУКЦИЙ ПО ПРОЕКТИРОВАНИЮ, СОЗДАНИЮ И ЭКСПЛУАТАЦИИ ОБЪЕКТА ВЫПОЛЕНИЯ РАБОТ:

1. Введение: назначение, области применения, разработчики, используемая нормативная документация.

2. Основные требования к объекту выполнения работ.

3. Перечень продукции и оборудования, которые используются при выполнении работ.

4. Основные параметры  (технические требования) видов продукции и оборудования, которые используются при выполнении работ.

5. Правила транспортирования продукции и оборудования.

6. Правила хранения продукции и оборудования.

7.  Правила проектирования объекта выполнения работ.


8. Правила выполнения работ при создании объекта:

 - общие положения;

- правила приемок продукции на заводах;

- правила проведения входного контроля;

- правила выполнения работ и операций в процессе создания объекта.


9. Правила ремонта.


10. Правила контроля выполнения работ и операций.


11. Правила сдачи объекта в эксплуатацию.


12. Правила эксплуатационного обслуживания созданного объекта.


13. Приложения:

- методы измерений и нормы на измеряемые параметры.

- формы исполнительной документации.

- перечень документов для рабочих комиссий. 


В рамках разрабатываемой в СРО целевой программы разработки внутрикорпоративных стандартов разрабатывается подпрограмма разработки новых нормативно-технических документов (инструкций) по  всем видам работ, на которые СРО выдает допуски. В этой подпрограмме должны быть определены первоочередные стандарты по видам работ и состав рабочих групп по созданию новых нормативно-технических документов и финансовые затраты на обеспечение работы создаваемых рабочих групп.

В качестве первого шага в решении данной задачи при создании системы внутрикорпоративной стандартизации  разработаны первые 9 стандартов организации, которые регламентируют пока только некоторые технические требования и только отдельные виды и этапы работ по бурению на воду (см. рис. 9). Основную работу по созданию системы стандартизации еще предстоит выполнить.

Направление 8. Разработка программы участия СРО в научно-техническом сотрудничестве с профильными научными институтами, и инновационными компаниями.

Одним из важных направлений деятельности СРО является восстановление научно-технического сотрудничества с профильными научно-исследовательскими институтами и коллективами. Главная цель этой программы – обеспечить научно-техническую поддержку перевооружению предприятий СРО и освоению ими новейших технологий до уровня лучших зарубежных компаний такого профиля деятельности.


 Первыми программами СРО по научно-техническому сотрудничеству могут стать программы сотрудничества с РАЕН, с институтом водных проблем РАН, с ООО «ГИРЭМ». Контакты, установленные с руководителями этих научно-технических структур, позволяют разработать совместные программы сотрудничества (см. рис. 10).












Стандарт 8: Контрольно-: «пр

Рис. 9. Утвержденные внутрикорпоративные стандарты на технические требования и  виды работ при бурении на воду.

Предполагается в перспективе выстроить эффективное научно-техническое сотрудничество на постоянной основе с указанными организациями. Предстоит определить объем работ и конкретные направления сотрудничества.


Направление 9. Разработка программы переоснащения 
Рис. 10. Научно-техническое сотрудничество СРО НП «Объединение бурильщиков на воду».

Направление 9. Техническое перевооружение предприятий - членов СРО новой современной техникой и оборудованием с целью повышения производительности труда и обеспечения высокого качества работ по бурению на воду.
 
Одной из важнейших задач СРО является задача разработки и запуска программы технического переоснащения предприятий – членов СРО. При этом в процессе технического перевооружения предприятия  - члены СРО должны быть обеспечены современным оборудованием и новейшими технологиями. На начальном этапе решения данной задачи планируется составить опросные листы для членов СРО с целью выяснения нынешнего состояния предприятий и их самые насущные проблемы в деле оснащения современными техническими средствами. Затем планируется выяснить возможности производить современную технику для бурения отечественными заводами. При необходимости будет проведена оценка поставок современной техники зарубежными фирмами.  Наконец планируется организовать производство необходимой техники по техническим требованиям СРО и разработать условия проведения технического перевооружения (см. рис. 11).




Рис. 11.  Направления работ по организации технического перевооружения  предприятий СРО НП «»Объединение бурильщиков на воду».

Направление 10. Разработка программы поддержки СРО отечественных производителей оборудования, инструмента и материалов для бурения на воду с целью реализации программы переоснащения предприятий СРО высокопроизводительной техникой.

Техническое перевооружение предприятий СРО зависит от возможностей поставки современной техники отечественными заводами. Учитывая тяжелое состояние отечественных заводов, необходимо разработать программу их поддержки, которая учитывала бы гарантии предприятий СРО покупать оборудование у отечественных заводов при условии выполнения этими заводами всех требований СРО и обеспечении  ими  заводской приемки продукции Покупателями по программам Покупателей. На рис. 12 представлены первые шаги по реализации программы поддержки отечественных производителей.


Для обеспечения взаимодействия с заводами намечаются рабочие встречи с руководителями   заводов, с которыми уже имеют контакты некоторые предприятия - члены СРО. Для этого предполагается разработать опросные листы для членов СРО и собрать рабочие группы для участия в переговорах с руководителями заводов.




Рис. 12. Направления работы по поддержке отечественных заводов.
Направление 11. Разработка планов сотрудничества СРО с организациями и предприятиями смежных отраслей с целью консолидации усилий для поддержания отечественных производителей.

Учитывая, что собственных ресурсов для поддержки отечественных производителей у СРО НП «Объединение бурильщиков на воду может быть недостаточно, и принимая во внимание идентичность требований к некоторым видам технической продукции с предприятиями нефтяной и газодобывающей отраслей, представляется перспективной консолидация усилий СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» с предприятиями нефтяной и газодобывающей отраслей для совместной поддержки российских предприятий. На рис. 13 представлены направления, по которым намечены первые шаги СРО к сотрудничеству с предприятиями нефтяной и газодобывающей отраслей.


Сотрудничество с предприятиями нефтяной и газодобывающей отраслей рассматривается как способ совместного решения организации отечественного производства оборудования, инструмента и материалов для бурения скважин. При этом может быть обеспечено главное условие  для организации промышленного производства – достаточный объем заказов для экономически выгодного выпуска продукции.

Сотрудничество с предприятиями других смежных отраслей предполагается конкретизировать по мере развития СРО.









Рис. 13. Направления сотрудничества СРО с предприятиями смежных отраслей народного хозяйства.
Направление 12. Организация профессионального обучения и повышения квалификации специалистов СРО

Для получения допуска к работам предприятия – члены СРО должны провести обучение своих сотрудников. Для этого необходимо в СРО внедрить систему аттестации сотрудников предприятий СРО, разработать учебные программы для обучения, организовать сам процесс обучения и проведения практических занятий. С этой целью в СРО планируется составить программу  учебного процесса.

Программа подразумевает использование опыта уже существующих учебных центров других СРО и учет особенностей видов работ предприятий СРО. На рис. 14 представлены основные направления работы по созданию учебного центра СРО.




















Рис. 14. Основные направления работ по обучению и повышению квалификации специалистов СРО.
3. Финансовое обеспечение и реализация программ развития СРО


Большинство направлений развития СРО должны быть обеспечены финансированием через соответствующие целевые программы. Обоснование и  разработка целевых программ для решения совместных проблем и задач, стоящих перед большинством или определенной группой предприятий – членов СРО, являются прерогативой Дирекции СРО. Разрабатываемые целевые программы должны отличаться четким графиком выполнения и продуманными источниками финансирования (как правило, из консолидированных взносов членов СРО).
4. Организационное обеспечение программ развития СРО

Для решения общих задач СРО, имеющих долговременный характер, в структуре СРО создаются специализированные подразделения. Например, уже создан экспертный отдел СРО для решения задач проведения экспертизы проектов и выполненных скважин на воду. Рассматриваются условия проведения экспертиз в интересах Минприроды, МЧС Московской области отдельных организаций и предприятий. По мере поступления предложений со стороны членов СРО или сторонних организаций и административных органов будут приниматься быстрые решения по целесообразности создания новых структурных подразделений в составе СРО. В настоящее время в структуру СРО (см. рис. 15) уже входят 40 предприятий – членов СРО, наблюдательный совет, дирекция, два филиала (в СФО и в Швейцарии), экспертный отдел, контрольная комиссия, дисциплинарный комитет, экспертный совет. По мере включения в работу СРО новых направлений ее структура будет усложняться, оставаясь минимально необходимой и четко выверенной.   

Особой строкой в этой части стратегии является создание филиалов СРО. Филиалы СРО будут создаваться по мере вступления в СРО территориально удаленных предприятий, а также по мере вступления в СРО большого количества предприятий, объединенных обшей узкой профессиональной  деятельностью.


К настоящему времени проработаны основные вопросы создания филиала СРО в Сибирском Федеральном Округе и филиала СРО в Швейцарии.

Цель создания филиала СРО в СФО – оперативное управление членами СРО в удаленном Сибирском округе. Цель создания филиала в Швейцарии – обеспечение международного сотрудничества СРО  в интересах всех членов СРО.     


                                                                                               

Рис.15. Структура СРО НП «Объединение бурильщиков на воду» по состоянию на начало 2014 года.
ОСНОВНЫЕ НАПРАВАЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СРО НП «Объединение бурильщиков на воду»





Направление 7: Разработка внутри-корпоративных стандартов, устанав-ливающих технические и техноло-гические нормы на различные виды работ по  бурению на воду





Направление 1: Разработка меро-приятий по  повышению эффекти-вности организации работы СРО
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Направление 8: Разработка программы сотрудничества СРО с профильными научно-исследовательскими институтами и инновационными компаниями





Направление 9: Разработка программы технического переоснащения членов СРО новым оборудованием





Направление 3: Участие СРО в профильных международных организациях





Направление 10: Разработка программы поддержки отечественных произво-дителей оборудования, инструмента и материалов для работ по бурению на воду
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Направление 6: Разработка внутри-корпоративной системы стандарти-зации, устанавливающей правила организации работ и контроля за  ними





Направление 12: Разработка концепции профессионального обучения и повышения квалификации специалистов СРО














Целевая программа создания филиала СРО в Сибирском Федеральном округе

















Целевая программа создания экспертного совета СРО























Целевые программы СРО НП «Объединение бурильщиков на воду»














Целевая программа создания филиала СРО в Швейцарии
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Стандарт 2: «Породоразрушающий инструмент»
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